

醫改新政：全面實施10元診療費

可通過醫保支付 但不包含藥費

香港文匯報訊(記者 劉凝哲 北京報道)國務院辦公廳昨日正式印發《關於鞏固完善基本藥物制度和基層運行新機制的意見》(下稱：意見)。此次醫改新政，涉及基本藥物採購配送、基本藥物使用監管、多渠道補償機制等多個方面。新政規定，在基層醫療機構全面實施一般診療費制度，原則上為10元左右，並可通過醫保支付。新政還明確，要支持基層醫療機構標準化建設，政府在每個鄉鎮辦好一所衛生院。

新政出後，有媒體將一般診療費制度解讀為「今後在基層醫療機構掛號、看病、打針、輸液合起來，花10元左右就搞定」，並引起不少輿論關注。權威人士向本報表示，上述解讀並不全面，一般診療費實際上是一種新的收費項目，收取後不再收取掛號費和打針、輸液的勞務費，但病人仍須支付藥品等費用。所以，其病人的實際付費或將遠遠超過一般診療費10元標準。

基本藥物統一定價

意見包括具體32條措施。在基本藥物的集中採購問題上，明確對經多次採購價格穩定基本藥物試行國家統一定價；對獨家品種實行國家統一定價。基本藥物採購機構對基層醫療機構基本藥物貨款統一支付，鼓勵通過設立省級基本藥物採購周轉資金等方式優化支付流程，確保貨款及時足額支付。省級衛生部門負責監督基本藥物貨款支付情況，嚴厲查處延付行為，並向社會公佈。

為方便民眾用藥，意見提出，定期調整國家基本藥物目錄，由省級政府統一增補本省目錄外藥品品種，要求從嚴控制，禁止將權限下放到市、縣或基層醫療衛生機構。增補品種時，要充分考慮基層常見病、慢性病用藥與當地公立醫院用藥的銜接問題。

發揮醫保補償作用

意見提出，五個渠道穩定長效補償基層醫療機構。包括，政府舉辦的基層醫療衛生機構，基本建設和設備購置由政府足額安排；各省要落實對基層機構運行的財政補助政策；保障基本公共衛生服務經費；全面實施一般診療費；發揮醫保支付的補償作用，支付向基層機構傾斜。

新政還明確，要支持基層醫療機構標準化建設。政府在每個鄉鎮辦好一所衛生院，原則上每個街道辦事處或3萬—10萬居民設置1所社區衛生服務中心。預計到2015年，基層醫療衛生機構達標率達到95%以上。

診費圖解

新政要點：

1. 穩固基本藥物集中採購機制。
2. 定期調整國家基本藥物目錄。原則上每三年調整一次。
3. 引導基層醫務人員規範使用基本藥物。
4. 提高基層醫療衛生機構人員待遇。
5. 全面實施一般診療費，原則上10元左右，並納入醫保。
6. 鼓勵非政府辦基層醫療衛生機構使用基本藥物。
7. 保障基本公共衛生服務經費。

醫改穩基層 方能走得遠

劉凝哲

內地醫改啟動4年來，所涉及的「一高」(公立大型綜合醫院)「一低」(社區、鄉鎮衛生站)改革最引人關注。因為在醫療水平較發達的國家和地區，基層和社區醫療網絡普遍較為完善，這因而成為內地醫改的重中之重。單從國務院辦公廳昨日公佈的醫改新政來看，「強基層32條」被認為具有很多亮點。

新政規定，鼓勵基層醫務人員根據居民健康需求，主動服務，上門服務，開展慢性病管理、健康管理、巡迴醫療等；加快制定分級診療規範，推進基層首診負責制，建立健全分級診療、雙向轉診制度，等等，這些新規定都是目前國際上較通行的做法。

尤其值得關注的是，新政嚴禁將醫務人員收入與藥品和醫學檢查收入掛鉤，這是此次醫改的一大突破。內地醫藥界長期存在「大藥方」、「大檢查」等頑疾，不少醫生為獲得藥物提成而對病人過度診療，廣為社會詬病。新規此次斬斷了醫藥之間的利益鏈條關係，相信可進一步緩解「看病貴」問題。

新政同時要提高基層醫療人員待遇，完善對基層醫療機構財政補助，而一直處於弱勢的鄉村醫生方面，也將獲得更大的政策支持。加強對基層醫務人員的培訓，加強對村醫的繼續教育得到重要位置，村醫養老問題也有望得到解決。

醫療體制改革是各國面臨的一道難題，發展水平嚴重失衡的中國尤甚。通過近年的醫改實踐，輻射至社區、鄉鎮的中國基層醫療網正逐步建立，民眾也可以享受更好、更便捷的醫療和公共衛生服務。可以預見，基層醫療網絡「織」得越密越實，中國醫改就會走得越深越遠，美麗中國才離我們更近一些。



東莞節後缺工15萬 港企推遲開工

香港文匯報訊(記者 郭若溪 實習記者 何花 東莞報導)東莞年後首場綜合大型招聘會昨日拉開序幕，來自東莞城區、塘廈鎮及長安鎮的共計近800家企業入場招聘，提供崗位近萬個。根據東莞市人力資源局就業管理辦公室日前公佈的「節後用工需求信息」，東莞節後企業用工的缺口逾15萬。記者採訪發現，今年東莞面臨嚴重的結構性缺工，許多技術工人的缺失導致部分港企推遲開工至元宵節後。為了招人「搶人」，企業除提高薪酬待遇外，還不斷推福利待遇等吸引求職者。

外向型企業最難招工

記者在招聘現場發現，東莞目前普通工人(以下簡稱普工)的綜合工資在2500元-3500元之間，同比提高了至少一成。廣東智通人才連鎖股份有限公司副總監蔡小梅表示，即便這樣普工仍有大量缺口。

東莞澳思製衣有限公司是一家以生產毛織產品為主的大型港企，澳思製衣人力資源主管涂小姐透露，到目前為止工廠尚未完全開工，預計開工時間要到元宵節後，雖然訂單不缺，但因員工到崗率只有1/3，技術工人又非常難招，工廠只好推遲開工。

涂小姐坦言，珠三角用工成本的不斷上漲對毛織這樣的勞動密集型行業影響最大，企業的利潤空間被不斷的擠壓，澳思製衣從今年開始已經在東莞開辦廠，將廠裡的一部分業務轉移至東南亞，最大限度減少缺工給企業帶來的影響。

在東莞從事人力資源工作已11年的東莞品潤紙業有限公司人力資源總監李新表示，東莞不同行業招工難度大不相同，受歐債危機和美國經濟危機影響，電子、製衣、塑膠、模具等行業外向型企業難度最大，紙業等快消品行業難度最小。



港企對員工開出優厚待遇。 本報記者何花攝

毒校服廠四上黑榜卻年年中標



在毒校服廠訂購校服的高行中學相關人員表示，四年來從未檢查過質量。 網上圖片

香港文匯報訊(記者 章蘿蘭 上海報導)上海「毒校服」事件繼續發酵，上海質監部門表示，生產毒校服的歐霞公司三年來四次登上質檢不合格「黑榜」，但卻能年年中標。據悉，小企業製衣成本低、學校採購權限大、監管環節存漏洞是主要因素。

曾採購過歐霞時裝公司校服的高行中學相關負責人表示，選擇從歐霞時裝公司購買校服，只是因為「周邊學校都採用該公司產品」，認為「總歸是教育部門認可的」；長達4年的合作時間裡，校方從未要求歐霞方面檢驗過校服質量，甚至連其連續三年登上質檢「黑名單」一事也是自「毒校服」事件爆發後才知道……

經核查，上海浦東新區有25所學校使用了歐霞產校服。這些校服雖然與發現質量問題的學生演出服同廠生產，但並非同批次、同款式。出於慎重起見，有關部門封存後組織送檢。上海市纖維檢驗所已收到浦東新區25所學校送檢的各類歐霞產校服67批次，其中包括已經使用過的樣品56批次、新樣品11批次。

據稱，歐霞「毒校服」被查後，校服質量安全得到了前所未有的重視，不少未在官方公佈名單之列的學校也主動將校服產品送至市纖檢所，要求進行檢測。

河南百萬墳墓一夜恢復



河南周口百萬座被平的墳一夜間恢復。 網上圖片

香港文匯報訊 據《錢江晚報》報道，頗受爭議的河南周口平墳歷時數月，200餘萬墳頭被平掉。可如今，至少半數被平掉的墳墓一夜間被圓起。國家出於新規定，2013年起民政部門不能再強制平墳，一夜之間恢復的百萬座墳墓，無疑是擺在周口市政府面前的一塊燙手山芋。

「王家祖墳」在太康縣幾乎可以成為一個標誌性的地方。沿着縣城向西走11公里，馬路邊突然出現排列有序的墓群

這就是「王家祖墳」。「除夕那天午飯後，太康縣孫母口鎮陶母營村王家莊的大車、小車、婦女、兒童全村人幾乎都出動趕到王家祖墳，大家拿起鐵鍬就開始圍填，僅僅兩個小時，160多座墳墓就起來了」，60歲的王明常說。

村民章玉中說，他看到除夕當天下午村民紛紛圍填，立即趕到鎮上給書記徐連匯報。徐連說上面沒有政策，也不知道該怎麼辦。

廣東再臨寒潮 局部驟降12℃

據中新社20日電，南國春日乍暖還寒。廣東省氣象局昨日稱，一股強冷空氣正「造訪」廣東，受該冷空氣影響，廣東省內大部分地區平均氣溫直降7℃，而粵北地區氣溫較19日清晨驟降12℃，高寒山區甚至出現0℃低溫。截至20日18時，廣東省內包括廣州、江門、連南等64個市縣拉響了寒冷警報。

廣東今年以來頻現反常天氣，其中1月中旬至2月初，廣東遭遇罕見暖冬，珠三角地區平均氣溫約為25℃，廣州市區氣溫在2月2日攀升至29.3℃，突破歷史同期最高氣溫26.5℃。而2月18日的「雨水」節氣剛過，本應是天氣回暖、雨水增多的時節，但廣東卻迎來一股較強冷空氣使得氣溫驟然「跳水」。廣東省氣象監測顯示，20日白天全省最高氣溫明顯下降，粵東市縣、茂名南部和湛江東南部下降3℃至6℃，其餘地區下降7℃至10℃。

涉貪污及婚外情 皖泗縣公安局副局長免職

香港文匯報訊 據新華網報道，網民近日舉報安徽泗縣公安局副局長徐北淮存在「婚外情」等問題。泗縣縣委縣政府就此進行初步核實後於19日決定免除徐北淮泗縣公安局副局長職務。

網民近日通過微博舉報稱，泗縣公安局副局長徐北淮向情人寫下離婚保證書，徐北淮承諾要在一年時間內與其妻子離婚。網民把承諾書拍攝照片發到網絡上，網帖稱徐北淮已經懷孕的情人遭到毆打。另外，網民還舉報徐北淮擁有多處房產、涉嫌利用職務便利貪污受賄等問題。

泗縣縣委縣政府19日通報，已根據網民舉報的問題進行初步核實，決定立即免除徐北淮泗縣公安局黨委委員、副局長職務，成立調查組對舉報人反映的問題逐一核實，並對徐北淮展開深入調查，屆時還將根據調查情況予以進一步處理。

山西長治苯胺泄漏 市長免職

香港文匯報訊(記者 馬宇鳳 太原報導)山西省昨日召開新聞通氣會，通報50天前山西長治苯胺泄漏事故調查處理結果，涉事的38名責任人受到處分，山西省委已決定，提名張保不再擔任長治市市長職務。

調查認為，這是由企業安全生產責任事故引發的重大環境污染事件，事故企業、相關政府及部門對此負有責任。

調查認為，事故直接原因是金屬軟管存在質量問題導致破裂，造成苯胺泄漏；長治市政府責任、大局意識不強，政府應急部門信息上報遲緩，應急處置不力，未及時將環境信息通報下游省市有關部門。